4 企业文化

链动 12 城,打造餐酒融合新 IP 习酒寻味列车北京启航



三餐烟火,四季流转,是中国人最朴素 也是最深厚的生活艺术。而习酒,正以醇厚 的酱香和创新的体验,不断为这缕"烟火气" 注入市场活力。

继连续独家冠名中央广播电视总台大 型美食文旅节目《三餐四季》后,2025年下半 年,习酒围绕窖藏1988升级打造"美酒+美 食"体验 IP"窖藏里的三餐四季"。这一次,习 酒将荧幕中的美味"搬"至线下,真正走到消 费者身边。

7月25日, "窖藏里的三餐四季-2025 习酒·窖藏 1988 中华美食寻味之旅" 全国首站在北京正式启航。以北京为起点, "窖藏里的三餐四季"将走进西安、济南、 大连、成都、贵阳、厦门、乌鲁木齐、南 京等 11 座城市,深度链接每一座城市独特 的文化底蕴与美食风情, 为大江南北的消 费者奉献一场场沉浸式的味觉盛宴,用美 酒美食的醇香, 持续为升腾的城市烟火注 入信心与活力。

习酒 + 京味儿 解锁城市生活的"窖藏"密码

习酒的品牌塑造从未止步于简单的展 示,而是选择深度融入城市的肌理与烟火 气。此次活动,便是习酒·窖藏 1988 与城市 灵魂的一次深情对话。

场景打造上,以习酒·窖藏 1988 的品牌 元素作为主色调,将贵州特色建筑与北京文 化特色如冰糖葫芦、京剧表演等巧妙融合, 消费者在移步换景间,既能品味地道的贵州 风情,又能感受浓厚的京味文化。

习酒深谙,真正的链接源于互动与感 知。因此,活动现场化身为一个充满活力的 "窖藏生活市集":身着特色服饰的工作人员 热情邀约,引导消费者品鉴美酒;北京老字 号与知名餐饮品牌匠心呈现"习酒+京菜"的 融合菜品,诠释餐酒搭配的无限可能;贵州 非遗技艺的展示与互动,则架起了一座文化 沟通的桥梁;辅以音乐、互动游戏,市井烟火 气与品牌温度在此刻交融。每一位参与者, 都自然而然地成了这场"窖藏生活"的亲历 者与传播者。

通过这一活动,习酒成功将品牌形象深 度融入消费者的生活场景——从食材搭配 的匠心推荐到互动环节的细节设计,消费者 在每一处体验中都能感受到品牌的温度与 用心,这种情感链接不仅是对产品的认可, 更是对品牌所倡导的生活哲学的共情。

在北京这座兼具历史厚重感与时代活 力的城市里,习酒正以全新 IP 为载体,串联 起美酒与美食的味觉交响、文化与情感的双 向奔赴。每一位参与者都能在这场沉浸式体 验中,找到属于自己的生活共鸣,让习酒的 故事成为藏在城市烟火里的温暖注脚。

从超百亿单品到生活伙伴

从 2010 年上市以来, 习酒·窖藏 1988 品牌 IP 不断创新迭代,以卓越品质和持续 提升的品牌力, 收获了一众经销商和消费 者的青睐,逐渐发展成为超百亿的超级大 尤其是在行业"从卖酒向卖生活方式转

变"的当下,习酒·窖藏 1988 从冠名"山歌响

起的地方"刀郎巡回演唱会,到"窖藏里的三

餐四季"IP启动,不断突破传统营销边界,探

索与消费者深度互动的新路径。

此次"窖藏里的三餐四季——2025 习 酒·窖藏 1988 中华美食寻味之旅"的开启, 是习酒品牌拥抱消费者、融入真实生活场景 的又一次深刻实践。这次习酒真正从荧幕走 进街头巷尾,从餐桌深入心间,在中国大地 的烟火画卷上,写下了醇香隽永的一笔,将 当代消费者需要的仪式感、体验感、情绪价 值……通通拉满。在这里,好酒不仅是宴会 上的点缀,更是三餐四季中温暖人心的情感 纽带,承载着人间烟火的温情与美好。

在两大 IP 的共同作用下,强化了消费者 对于习酒・窖藏 1988 的认同感和归属感。在 中国烹饪协会副会长、北京烹饪协会会长云 程看来,这不仅是习酒对民以食为天的当代 诠释,更是以"美酒+美食"的双轮驱动,擘画 品质生活的壮丽图景。

在"窖藏里的三餐四季"活动的开展中, 习酒将同步拓展开发大批优质餐饮网点,对 区域经销商实现销售赋能,促进习酒•窖藏 1988的销售转化。此外,在活动期间,习酒还 将开展"窖藏里的三餐四季"主题品鉴晚宴, 为接下来的市场动销奠定坚实基础。

从"窖藏里的三餐四季" 看习酒的"四度"

在"窖藏里的三餐四季"IP 打造上,习酒

体现出了四个"度",即温度、广度、深度与高 度,这也是一个品牌 IP 能否成功的关键。

有"温度"的场景。"窖藏里的三餐四季" 追求的并非高端大气上档次的仪式感,而是 致力于营造舒适、放松的温暖。在这充满烟 火气的场景里,有消费者最放松的动作、最 自然的情感。在这里喝上一杯习酒,便构成 了一幅极具"温度"的生活画卷。

有"广度"的消费。"窖藏里的三餐四 ——2025 习酒·窖藏 1988 中华美食寻味 之旅"将走进12个城市,其中大多为省会级 城市,消费者数量多,具有消费引领性,且与 习酒·窖藏 1988 的市场和价格带占位相符 合。每场活动将持续三天时间,地址大多选 择在核心商圈、热门购物中心或者特色步行

在这背后,是习酒对数亿消费者以及数 千家 B、C 旺店的覆盖,为习酒·窖藏 1988 聚 集了强大的市场人气,显著扩大了其与终 端、与消费者的接触面。

有"深度"的战略。"窖藏里的三餐四季" IP 打造背后,是习酒从全局出发,与文旅经 济、优秀餐饮密切结合。从而带动习酒优化 结构、提升服务,以实际行动诠释习酒在行 业调整期的战略定力与长期主义精神。

在新消费浪潮席卷的当下,白酒行业正 处于从"产品逻辑"向"场景逻辑"转型的关 键节点,其背后本质是消费者对"情感共鸣" 和"场景适配"的更高要求,"窖藏里的三餐 四季"恰好踩中了这一趋势的脉搏。"首战" 即出彩,这个IP的长线表现和战略价值,愈 发值得行业的后续关注和期待。

有"高度"的价值。当下,好酒的内涵在 不断丰富拓展,习酒·窖藏 1988 作为习酒旗 下的核心产品,自身的发展也在不断焕新升 级,从一瓶酒到一种生活哲学的升维,从产 品力到市场价值的跨越,习酒·窖藏 1988 正 努力成为百姓生活里的陪伴者、知心者。

"窖藏里的三餐四季"IP 不仅是在推广 一款酒,更是在推广一种生活方式。这是一 方水土养一方人的饮食文化创新,也是满足 人们美好生活的实际需求。此外,习酒·窖藏 1988 在白酒市场中有着十分重要的价值影 响与站位, 习酒洞察了这一点并付诸行动, 又是其成功领先的一大关键。

随着"G1988号寻味列车"在北京鸣笛启 航,"窖藏里的三餐四季"已成为习酒·窖藏 1988 融入城市脉搏、共情百姓生活的生动注 脚。其以温度贴近人心、以广度覆盖市场、以 深度扎根文化、以高度引领价值,正成为中 国消费者"三餐四季"里值得信赖的生活同

上市即大卖,"爆品"如期而至 看酒鬼酒用真诚 诠释卖酒"初心"

刚上市的酒鬼:自由爱预料之中的火了,据说 目前处于各种缺货状态,酒商、各种酒业自媒体和 消费者,纷纷加入到这场"爆品狂欢"中来。从最初 于东来的湘西之行, 到随后酒鬼酒与胖东来爆出 合作可能,到传出产品谍照,再到正式亮相,复盘 整个过程,在这支产品身上,可以看到白酒产品在 推新逻辑,或者品牌融入消费者的方式上,有了新 的变化与方向。

没有发布会、没有各种战报、没有华丽的宣传 片,直接讲述双方的合作初心,然后公布一个综合 成本和零售价——一支战略级产品就这么上市 了。放在过去这很难发生。没有一场盛大的发布会 来匹配"战略"两字,没有一套精心设计的品牌动 作来匹配"强强联合",似乎很难跟经销商与新老 消费者交代。从这次酒鬼酒的推新动作,看到了真 正意义上的"回归客户、回归品质"。这八个字行业 说了很久,但真正这么做的很少。

诚然,两个在各自领域极具个性的品牌能够 一拍即合,有着诸多天时地利与人和的因素。但双 方在"品牌性格"上的惺惺相惜,以及由此产生出 的绝妙化学反应,才是最为难得的。

来自湘西的酒鬼酒,骨子里有那么一股自由 洒脱并天生质朴的品牌基因,加上黄永玉大师赋 予这个品牌更为丰盛的文化内涵, 在酒圈一直有 着不拘一格做自己的性格。正如馥郁香的大胆开 创,以及一代代人的执着推广,便是这种精神的具 象化展现。这一过程,也让湘酒的独特魅力得到持 续放大。

在零售界,于东来也是一个坚持自我,在质朴 中透出敢干敢闯精神的人。他始终坚定不移的做 自己理想中的好产品、质价比产品,去实践这套与 消费者有着天生亲和度的商业理念, 最终助力更 多爆品诞生。

所以,当我们冷静下来,在这场"爆品狂欢"背 后,看到的是酒鬼酒带给如今酒圈的启示与激 励——偌大的酒类消费市场,依旧对白酒有着巨 大的包容度和接受度。眼前这个大环境下,从名酒 头部到区域龙头, 今年大部分新品都聚焦于百元 以下甚至50元以下的光瓶酒或大众酒领域,这或 许是一种妥协与被迫迎合。酒鬼酒打出 200 元的 新品,不算便宜,同价位竞品也颇多,但消费者用 抢购、市场用缺货给出了答案。相信自己的品质并 坚定的相信消费者,这就是成功的基础。

去年以来, 酒鬼酒在多个重要活动上都以坦 诚的态度回应发展困局与面临的压力, 如今在行 业普遍承压的态势下,市场需要这样的"真诚",需 要这样带着"真诚与温度"的产品。所以,这次酒 鬼·自由爱的上市发布,看似"不按套路出牌",但 这张牌打出去后,市场与消费者的回应,让消费者 看到"一瓶酒的回归"——这比打造一款爆品更加 重要。

《杏花村外史》之第三季(连载之十八)

物1_于

第十八回

一坛酒的世纪远航

汾州羊羔启新航,贾氏携坛涉远洋。 险历风波逢岛助,百年香绽韵悠长。

元大德十年,暮春的汾州杏花村宛如世外 桃源。漫山遍野的杏花肆意盛放,粉白的花瓣如 雪花般轻盈, 层层叠叠, 汇聚成一片绚烂的花 海,馥郁芬芳弥漫在每一缕空气里。澄澈的汾水 潺潺流淌,将岸边繁花与蓝天倒映其中,滋养着 这片钟灵毓秀之地。

杏花村内,"贾记酒庄"招牌高悬,古旧中透 着醇厚韵味。酒庄中,酒香扑鼻,那是时光与匠 心交融的独特芬芳。酿酒师傅们身着粗布麻衣, 专注地忙碌着。有人精心筛选原料,每一粒高粱 都要在阳光下反复端详,确保颗粒饱满;有人熟 练搅拌酒醅,动作行云流水,精准把握力度与节 奏;有人小心照看酒窖,时刻留意温度与湿度的

阴森的酒窖内,年轻的贾铭倚着斑驳木架, 烛火在陶坛间投下跃动光影。他目光掠过整排 羊羔酒——彼时汾州双绝并立,一是纯粹谷物 淬炼的清雅汾酒, 一是以血肉凝魂的醇厚羊羔 酒。这批耗时数月的佳酿,选用初生三日的乳羊 羔肉,搭配头茬汾酒原浆,佐以长白山野山参、 宁夏枸杞、岷县当归等十二味药材。遵循祖传秘 方,历经七次浸肉、九次翻醅,再经三蒸三酿和 蒸馏,终成晶莹透亮的琼浆,静待岁月陈化出惊 人风味。

贾铭轻抚酒坛封泥,暗自思忖:"贾家羊羔 酒在汾州小有名气,可天下广阔,我定要让这美 酒香飘万里,为家族争光,传承酿酒技艺。"

正想着,老管家匆匆走进酒窖,神色焦急: "少爷,有个自称晋商商会的人求见。"

贾铭一怔,旋即道:"快请进来!"

片刻后,身着褐色锦袍的叶森大步迈入,自 我介绍:"在下叶森,晋商商会管事。久闻贵庄羊 羔酒大名,特来,有要事相商。"

贾铭拱手回礼:"叶管事大驾光临,寒舍蓬 荜生辉。不知有何指教?'



叶森目光落在酒坛上:"如今海上贸易兴 盛,商会筹备船队,欲将中原特产运往海外。听 闻公子羊羔酒风味独特,有意带上商船远销,既 能让海外领略美酒魅力,又能为公子带来厚利, 不知公子意下如何?"

贾铭又惊又喜,这是梦寐以求的机会。可想 到海上航行艰险,风暴、海盗、暗礁重重,心中不

叶森看穿贾铭的心思,说道:"公子不必担 忧。船队由经验丰富的老船工掌舵,购置最新航 海器械,定能确保货物安全抵达。若羊羔酒打开 海外销路,公子名利双收,这是难得机遇。"

贾铭沉思良久,一咬牙道:"好!叶管事,我 信得过晋商商会。这羊羔酒,我出五十坛,望能 在海外闯出一番天地。"

叶森大喜:"公子爽快!三日后,船队在泉州 港起航,望按时将酒送达。" 三日后, 贾铭带着五十坛羊羔酒跟随叶森

踏上南下之路。一路晓行夜宿、风餐露宿,穿越 广袤平原、高耸山峦、蜿蜒河流,终于抵达泉州 港。港内千帆林立,各国商贾云集,阿拉伯语、波 斯语、英语等不同语言交织,讨价还价声、谈笑 声此起彼伏。码头上,搬运工人忙碌装卸货物, 一片繁忙景象。

贾铭望着繁华景象,既兴奋又紧张。兴奋的



◆大英博物馆陈列的元代汾酒羊羔酒瓶。

是羊羔酒即将开启海外之旅,紧张的是担心途 中遭遇不测。

将羊羔酒搬上"福远号"商船后,贾铭拉住 船长陈武的手,恳切道:"陈船长,这羊羔酒承载 着我贾家几代人的心血,每一滴都无比珍贵。恳 请您在航行中多加照拂, 务必让它们安全抵

陈武拍着胸脯保证:"公子放心, 我定竭尽 全力,凭多年航海经验,护美酒周全。海上虽有 风浪,但我不会让它们受损。"

"福远号"扬帆起航,驶向大海。起初风平浪 静,阳光洒下,波光粼粼。海风轻拂船帆,船如展 翅雄鹰前行。船员们各司其职,脸上洋溢着对未 来的憧憬。

几日后,风云突变,乌云密布,狂风呼啸,巨 浪如山峰拍打着商船。船体剧烈摇晃,嘎吱作 响。船舱内,酒坛相互碰撞,发出沉闷声响。

陈武站在船头,大声指挥:"稳住船舵!快, 收起帆!大家齐心协力,挺过去!"船员们奋力与 风暴搏斗。有人紧握船舵,指关节因用力而泛 白;有人攀爬桅杆收帆,在狂风中摇摇欲坠;有 人在船舱加固货物,被酒坛砸伤也浑然不觉。

贾铭虽晕船难受,仍强撑着来到甲板帮忙。 -个巨浪打来,他脚下一滑,险些摔倒。水手眼 疾手快将他拉住:"公子,这儿危险,快回舱里!"

经过两天两夜奋战,风暴平息。但商船航向 偏离,淡水和食物所剩无几。

陈武面色凝重, 召集众人商议:"前方有个 无名小岛,可能有淡水和食物。我们先去补充物 资,再规划航线。"众人点头赞同。

登上小岛,众人发现清泉和野果。正当采集 时,一群手持长矛的岛民冲出来,将他们团团围

陈武示意众人放下武器, 用手势表明并无 恶意,只是寻求帮助。

岛民们似懂非懂,仍戒备着。贾铭灵机一 动,让人取来一坛羊羔酒,打开封泥。醇厚酒香 瞬间弥漫,岛民们露出惊讶与好奇,被香气吸

贾铭端起一碗酒,恭敬地递给岛民首领。首 领犹豫着接过,抿了一口。酒液滑过喉咙,独特 口感散开,首领眼睛一亮,露出陶醉神情。他咂 咂嘴,连连点头,邀请众人到部落做客。 在部落里,贾铭等人受到盛情款待。岛民们

对羊羔酒赞不绝口,首领希望留下几坛珍藏。贾 铭欣然应允,并详细介绍羊羔酒的酿造工艺,从 原料的挑选到酿造的步骤, 再到蕴含的文化寓 意,岛民们听得津津有味。

离开小岛后,"福远号"继续前行。在即将抵 达欧洲时,一艘海盗船突然出现。海盗们手持利

刃,面露凶光,呼喊着登船抢夺财物。

陈武迅速组织船员抵抗:"大家别慌,拿起 武器,保卫商船!"船员们与海盗展开激烈搏斗, 喊杀声、兵器碰撞声交织。

一番激战,击退了海盗,但"福远号"受损严 重,海水涌入,开始下沉。

陈武无奈下令弃船:"大家快上救生艇!带 上重要物资!"

贾铭望着来不及搬运的羊羔酒,满心不舍。 但生死关头,只能忍痛登上救生艇。

数百年后的一天,一艘英国商船在这片海 域打捞作业,发现"福远号"残骸。船员们在船舱 角落找到几坛保存相对完好的羊羔酒,酒瓶上 "金镫马踏芳草地,玉楼人醉杏花天""汾阳贾家 诰"的字样清晰可见。

这些羊羔酒和酒瓶被带回英国后,引起轰

在伦敦的一场宴会上,贵族们身着华丽服 饰,手持精美的酒杯,杯中盛着从"福远号"残骸 中发现的羊羔酒。酒液在烛光下闪烁着迷人光 泽,贵族们轻轻抿上一口,羊羔酒独特的醇厚口 感与丰富层次在口中散开,瞬间征服了他们的

"这简直是来自天堂的琼浆!"一位公爵夫

人不禁赞叹道。 "从未尝过如此美妙的酒,它的香气、口感,

无一不让人陶醉。"一位伯爵也点头称赞。 消息迅速传开,羊羔酒成为贵族们竟相追 捧的对象。商人们嗅到商机,纷纷寻找渠道,希 望能进口更多的汾州羊羔酒。酒馆、酒庄里,人

们都在谈论着这种神奇的东方美酒。

而远在汾州杏花村的贾家后人, 听闻羊羔 酒在欧洲风靡的消息,心中满是感慨与自豪。他 们继续传承着古老的酿酒技艺,精心酿造每一 滴羊羔酒,期待着这份跨越时空的美味,能在未 来续写更多传奇。他们还在酒庄中设立了展览 区,展示着先辈们航海运酒的故事和相关文物, 让更多人了解这段历史, 感受汾州羊羔酒的独

欲知后事如何,请看下回分解。

特魅力。

(未完待续)

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号